
Comune di Calcinaia

Al Gruppo Consiliare
“Adesso Calcinaia”

OGGETTO: Interrogazione n. 67 in merito alla Determinazione n. 567 del 24/11/2025 “Progetti proposti
dall’Ente per integrazione offerta formativa Istituto Comprensivo M.L. King – A.S. 2025/2026”

Con riferimento all’interrogazione prot. 2408/2026 del 19/02/2026 presentata dal gruppo consiliare “Adesso
Calcinaia” sentita la Responsabile dei Servizio, si osserva quanto segue:

Le associazioni che realizzano i progetti ammessi e proposti all'Istituto Comprensivo ad integrazione
dell'offerta formativa, prendono contatto direttamente con i referenti dei plessi scolastici per stabilire
le decorrenze dei progetti e le date degli incontri per le varie classi ed eventuali riunioni organizzative
con i docenti. I progetti devono essere conclusi entro la fine dell'anno scolastico e la scelta del periodo
di esecuzione dipende dalla tipologia delle attività.

Gli  alunni coinvolti  sono tutti  quelli  delle classi  delle due scuole dell'Infanzia e primo ciclo di
istruzione (due scuole primarie e due scuole secondarie). Ogni classe partecipa ai progetti secondo le
adesioni inviate dai fiduciari di tutti i plessi scolastici dell'Istituto Comprensivo M. L. King.
L'Amministrazione si confronta costantemente con l'Istituto Comprensivo sui diversi aspetti  che
riguardano l'organizzazione generale dei servizi scolastici e anche sulle proposte progettuali che negli
anni il Comune ha presentato ad integrazione dell'offerta formativa già deliberata dalla scuola. Il
corpo docente dà un feedback all'Amministrazione, evidenziando la buona riuscita delle attività
progettuali e/o sottolineando gli aspetti critici che possono servire per migliorare le realizzazioni
dell'anno successivo (ad esempio in termini di durata dei progetti o dei singoli incontri, di attinenza
delle tematiche progettuali con la didattica delle varie classi, ecc.). Inoltre le associazioni, al termine
del progetto, inviano una relazione conclusiva descrittiva che evidenzia l'andamento delle attività.
Al momento sono in liquidazione il progetto Operazione bene Comune organizzato da Arci Valdera
e progetto di Musicoterapia e Psicomotricità essendo gli unici già terminati per questo a.s. La maggior
parte dei progetti  proposti  dalle associazioni  sarà realizzata o verrà conclusa nei  prossimi mesi
scolastici. Altri progetti organizzati direttamente dall'Ente, come Diversamente Vico Vitri, il Progetto
Sicurezza promosso dalla  Polizia  Locale dell'Unione Valdera,  Corso Web creator,  Farsi  strada,
Sostegno pomeridiano e sostegno disagio in classe, progetto della lettura della rete Bibliolandia, sono
terminati o in procinto di esserlo.
La condivisione con l’Istituto comprensivo è massima: nella fase iniziale il dirigente scolastico e i
suoi collaboratori partecipano alla commissione di valutazione delle proposte progettuali presentate;
inoltre i progetti vengono approvati dal Consiglio di Istituto nelle prime settimane dell’anno scorso;
vi è poi un monitoraggio costante e, su alcuni in particolare, una restituzione immediata, per altri una
restituzione all’inizio dell’anno successivo.
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In generale i  progetti  per l’ampliamento dell’offerta formativa offrono percorsi diversificati  che
aumentano le opportunità di sviluppo e di crescita personale di ogni alunno. Sono spesso legati alle
realtà territoriali; alcuni di questi progetti hanno carattere episodico e limitato nel tempo, mentre altri
sono percorsi più strutturati e duraturi.
Infine  i  progetti  sono  inclusivi,  utilizzano  molteplici  linguaggi,  affrontano  vari  argomenti
(sport/alimentazione/ambiente - linguaggi espressivi - educazione alla cittadinanza/legalità – cultura
- dimensione socioaffettiva e di solidarietà) e valorizzano le potenzialità di ogni alunno nel rispetto
delle sue specificità.

Il Sindaco
Cristiano Alderigi/Arubapec s.p.a
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